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Täyttöohje
Ilmoitus koskee
Kerrotaan, onko kyseessä ensimmäinen kohteesta tehtävä ilmoitus, osa työstä (työvaihetta koskeva ilmoitus), korjaus/muutos aiemmin annettuun tietoon vai työn päättymisilmoitus. Kohdista voi olla valittuna useampia esim. ensimmäinen ilmoitus työstä ja työvaihetta koskeva ilmoitus (kun samalla ilmoituksella kerrotaan tiedot koko kohteesta ja työn ensimmäisestä vaiheesta) tai esim. korjaus/muutos aiempaan tietoon ja työn päättymisilmoitus (aiemmin annettu työn päättymiselle päivämäärä, joka tällä ilmoituksella korjataan.
Tiedot koko kohteesta
Nämä kentät täytetään aina (uusintailmoituksissa kannattaa hyödyntää samasta kohteesta aiemmin tehtyä ilmoitusta, ettei tietoja tarvitse täyttää uudestaan). Kohtaan ”urakoitsija, yhteyshenkilö, puh” täytetään sen henkilön / niiden henkilöiden yhteystiedot, jotka antavat lisätietoja kohteesta ja joille ilmoitetaan akuutit tienkäyttäjäpalautteet. Paikkatiedoista paikannimet voi jättää pois, mikäli seutu ei ole ilmoittajalle tuttua.
Työvaihe
Nämä kentät täytetään, kun kerrotaan työvaiheesta. Työvaiheesta kertominen on tärkeää silloin, kun vaikutukset liikenteelle muuttuvat tai siirtyvät. Etenevissä töissä esim. päällystyskohteissa ne kohteet, joista ilmoitetaan työvaiheittain, sovitaan sopimuskatselmuksessa tai työmaakokouksissa. Kohteet ovat tyypillisesti vilkkaasti liikennöidyillä teillä, joilla tienkäyttäjälle on merkitystä tietää esim. millä liittymävälillä työ milloinkin on. Paikkatiedoista paikannimet voi jättää pois, mikäli seutu ei ole ilmoittajalle tuttua.
Tiemerkintätöistä voidaan poikkeuksellisesti ilmoittaa kaksi kohdetta yhdellä lomakkeella (mikäli saman päivän aikana maalataan useammalla tiellä). Ensimmäisen kohteen tiedot kerrotaan kohdassa 2 ja toisen kohteen tiedot kohdassa 3.
Työn tyyppi 
Kentistä voidaan tarvittaessa valita useampia. Tarvittaessa työn tyyppi kerrotaan kohdassa ”Muu, mikä?”.
Työaika
Päivittäinen työaika, tarvittaessa eriteltynä esimerkiksi eri viikonpäivien suhteen. Mikäli liikenteelle aiheutuvat haittavaikutukset ovat voimassa myös työajan ulkopuolella, ei työaikaa kerrota.
Vaikutukset liikenteelle
Tiedotuksen kannalta lomakkeen tärkein kohta. Kohdassa ”Pysäytyksiä” satunnaisilla pysäytyksillä tarkoitetaan esimerkiksi räjäytystöitä, joiden ajankohta kerrotaan ko. kohdassa. Erityisen tärkeä kohta on ”Arvioitu viivytys”, joka on keskeinen kriteeri, kun liikennekeskus arvioi tietyön haitta-astetta.
Vaikutussuunta
Valitaan joko ”haittaa molemmissa ajosuunnissa” tai jos työ vaikuttaa vain toiseen suuntaan ajaville, kerrotaan lähin kaupunki, jota kohti ajaville työllä on vaikutusta.
Muuta
Tarvittaessa lisätietoa, joka jäi muualla ilmoituksessa kertomatta.
Ilmoittaja
Ilmoittajan nimi ja yhteystiedot sekä ilmoituspäivämäärä.

Lomake toimitetaan viimeistään kaksi arkivuorokautta ennen työmaan aloittamista siihen liikennekeskuksen toimipisteeseen, jonka tilaajan vastuualueella työ sijaitsee:
Uudenmaan ELY-keskus (paitsi Kanta- ja Päijät-Hämeen maakunnat): 
	helsinki.liikennekeskus@fintraffic.fi  / faksi 0204228744
Varsinais-Suomen ja Etelä-Pohjanmaan ELY-keskukset:  
	turku.liikennekeskus@fintraffic.fi  / faksi 0204224703
Pohjois-Pohjanmaan sekä Lapin ELY-keskukset: 
	oulu.liikennekeskus@fintraffic.fi  / faksi 0204226819
Pirkanmaan, Kaakkois-Suomen, Pohjois-Savon ja Keski-Suomen ELY-keskukset sekä Kanta- ja Päijät-Hämeen maakunnat:
	tampere.liikennekeskus@fintraffic.fi  / faksi 0204224088
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